

# **НОВЫЕ КНИГИ**

в помощь учителю  
младших классов

Рекомендательный указатель



Муниципальное учреждение Торопецкого района  
«Торопецкая центральная библиотека»

**Новые книги  
в помощь учителю младших классов**

Рекомендательный указатель

Торопец  
2023

### Если б не было учителя

Если б не было учителя,  
То и не было б, наверное,  
Ни поэта, ни мыслителя,  
Ни Шекспира, ни Коперника.

И поныне бы, наверное,  
Если б не было учителя,  
Неоткрытые Америки  
Оставались неоткрытыми.

И не быть бы нам Икарами,  
Никогда б не взмыли в небо мы,  
Если б в нас его страньями  
Крылья выращены не были.

Без его бы сердца доброго  
Не был мир так удивителен.  
Потому нам так и дорого  
Имя нашего учителя.

*B. Тушнова*

Н76 Новые книги в помощь учителю младших классов :  
рекомендательный указатель / сост.: О.А. Иванова. – Торопец :  
Торопецкая центральная библиотека, 2023. – 32 с.



## **От составителя**

2023 год объявлен президентом Российской Федерации Годом педагога и наставника с целью признания особого статуса представителей этой профессии.

Быть учителем – это призвание, быть хорошим учителем – это талант, быть хорошим учителем начальных классов – это талант вдвойне, потому что именно этот учитель остаётся в цепкой памяти маленького ребёнка, как первый человек, встретившийся на его долгом и порою трудном пути под названием «школа».

Учитель начальных классов – это человек, который разбирается в азах каждого школьного предмета. Он знает, как привлечь внимание детей, как интересно преподнести тему, как увлечь обучением. Учитель младших классов сочетает в себе функции преподавателя, воспитателя и психолога.

Предлагаем вашему вниманию рекомендательный указатель, который будет полезен при ведении учебного процесса в начальных классах школы, а также при подготовке к занятиям и выполнении учебных заданий.

Материалы в издании сгруппированы по тематическим разделам. Внутри разделов библиографические записи даны в алфавитном порядке. Вся представленная литература поступила в фонд Торопецкой центральной библиотеки за последний год.

Настоящее издание адресовано учителям начальной школы, родителям и всем, кто интересуется данной темой.

## **Книги об окружающем мире**

28.0 Ачинелли Д. Эффект домино. Невидимые нити природы / Д. Ачинелли. – Москва : ЭНАС-КНИГА, 2020. – 126 с.

Невидимые нити природы – это тончайшая система связей между живыми существами на нашей планете. Тонкое равновесие поддерживается всеми её обитателями. А вот вмешательство человека часто приводит к непредсказуемым масштабным последствиям, запуская механизм так называемого «эффекта домино». В книге собрано немало таких историй, которые в разные времена происходили в разных частях света. Издание, написанное человеком, глубоко знающим предмет и умеющим рассказать простыми словами о сложных явлениях, будет понятно и интересно и школьникам как дополнительное чтение к урокам природоведения, и взрослым, интересующимся предметом.

28.69 Габеева Н.М. Птицы в городе / Н.М. Габеева. – Москва : АСТ : Аванта, 2022. – 64 с.

Каждый день во дворе своего многоэтажного дома, на городской улице или в парке мы видим самых разных птиц. Эта книга о них. О больших и маленьких, шумных и тихих, сереньких и ярких. С помощью автора и художника Натальи Габеевой можно легко разобраться в птичьем многообразии, понять, как распознать похожие виды, узнать привычки каждой птички и научиться её рисовать.

28.6 Детёныши животных : энциклопедия / автор текста Л. Калугина. – Ростов-на-Дону : Проф-Пресс, 2020. – 46 с.

Интересная информация, занимательные факты, яркие иллюстрации, широкий круг тем – всё это можно найти в данной энциклопедии. А также узнать, молоко какого животного такое же густое, как зубная паста, яйца каких птиц самые крупные в мире, как лебеди заботятся о своих детёнышах и многое другое.

28.6 Животные России : энциклопедия / автор текста Л. Калугина. – Ростов-на-Дону : Издательский дом «Проф-Пресс», 2021. – 48 с.

Благодаря этой замечательной книге читатели познакомятся с животным миром нашей страны. Узнают, делают ли запасы ежи, кто из грызунов способен прогрызть кирпич, в норах каких животных селятся «квартиранты», какого цвета кожа белого медведя и многое другое. Яркие иллюстрации на каждой странице сделают чтение интересным и увлекательным.

26.89 Ключник Л.В. Россия / Л.В. Ключник. – Москва : РОСМЭН, 2022. – 48 с.

Как увлекательно рассказать ребёнку о просторах и достопримечательностях нашей родины? Детская энциклопедия «Россия» решит эту проблему. В ней юный читатель найдёт информацию о географии, природе, истории, памятных местах и природных богатствах России. Познакомится с народами, населяющими территорию страны, с их традициями и вероисповеданием. Издание поможет расширить кругозор и пробудить интерес к знаниям.

22.6 Космос : энциклопедия / автор текста А. Визаулин. – Ростов-на-Дону : Проф-Пресс, 2021. – 30 с.

Красивые иллюстрации и интересная информация, которую можно найти в книге, помогут ребёнку узнать много нового об окружающем мире и дадут ответы на интересующие вопросы.

28.6 Серкен В. Такие незнакомые эти насекомые / В. Серкен. – Москва : ЭНАС-КНИГА, 2021. – 112 с.

Вам интересно, как мухи научились ходить по потолку? А где у кузнечика расположены уши? Отчего жужжат шмели? Зачем муравьям дисциплина? Все ли комары пьют кровь? Сколько на свете бабочек? Только ли пчёлы делают мёд? Почему подёнки никогда не едят? Тогда эта книга для вас! Она ответит на множество подобных вопросов и благодаря красочным иллюстрациям научит «узнавать» насекомых при встрече.

28.688 Скалдина О.В. Красная книга. Животные мира / О.В. Скалдина, Е. Слиж. – Москва : Эксмо, 2021. – 96 с.

Около 100 видов животных и растений исчезают с нашей планеты ежедневно. Это свидетельствует о том, что вымирание видов не закончилось когда-то давно, с исчезновением динозавров, оно происходит постоянно, здесь и сейчас. «Красная книга» расскажет о самых редких животных мира. В ней собрана информация о наиболее интересных представителях фауны нашей планеты.

## Техника в помощь

32.81 Роботы : иллюстрированный путеводитель / сост.: А. Никоноров. – Москва : Эксмо, 2020. – 95 с.

Человечество всегда мечтало о помощниках, которые беспрекословно выполняли бы команды людей. В наше время это уже не мечта, роботы существуют. Данная энциклопедия посвящена роботам, их прошлому и будущему, роботам, ставшим неотъемлемым атрибутом прогресса и в чём-то уже опередившим нас.

32.81 Роботы : энциклопедия с развивающими заданиями : для детей младшего школьного возраста / автор текста С. Милянчиков. – Москва : СИМБАТ, 2021. – 96 с.

Эта занимательная энциклопедия расскажет читателю об истории роботов, их многообразии и чудесах робототехники. Яркие фотографии и удивительные факты увлекут читателя и помогут ему быстро, эффективно и с удовольствием усвоить новую информацию.

## Учить и учиться

74.2 Абдулова Г.Ф. Учиться в школе легко и просто! : супермозг на 100% / Г.Ф. Абдулова, Ю. Гурьянова. – Москва : АСТ : Малыш, 2020. – 271 с.

Эта книга опытных педагогов и психологов школы интеллектуального развития «Супермозг» поможет поддержать в ребёнке естественную тягу к знаниям, раскроет его способности.

Уникальные психологические методы и приёмы, увлекательные упражнения превратят утомительную обязанность посещения школы в любимое занятие, приносящее удовольствие и эмоциональный подъём.

74.1 Шорыгина Т.А. 500 загадок, считалок для детей / Т.А. Шорыгина. – Москва : ТЦ Сфера, 2021. – 96 с.

В издании представлены авторские загадки и считалки для дошкольников и младших школьников. Загадки собраны в тематические циклы, такие как «Времена года», «Звери», «Птицы», «Насекомые», «Деревья», «Цветы», «Овощи и злаки» и др. Считалки могут быть использованы при проведении игр и занятий по развитию речи. Книга адресована воспитателям, гувернёрам, учителям начальных классов, родителям и может быть использована при коллективной и индивидуальной форме занятий с детьми.

74.1 Шорыгина Т.А. Спортивные сказки : беседы с детьми о спорте и здоровье / Т.А. Шорыгина. – 2-е изд., испр. – Москва : ТЦ Сфера, 2022. – 64 с.

Книга посвящена различным видам спорта. Автор уделяет внимание Олимпийским играм в Древней Греции, рассказывает о летних и зимних видах спорта, о создателе современных Олимпийских игр – Пьере де Кубертене, о Московской Олимпиаде 1980 года, о параолимпийцах и их победах, о сближении спорта и искусства. Пособие можно использовать для индивидуальных и групповых занятий с детьми.

## Народная мудрость

82 Мифы Древней Греции. Герои Эллады / пересказ В.В. Смирновой. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 155 с.

В книгу вошли циклы рассказов об аргонавтах, смелых мореплавателях, открывателях новых земель, и о Геракле – знаменитом герое, совершившем двенадцать небывалых подвигов. Пересказ советской писательницы В.В. Смирновой доступен для детского понимания. В издании опубликованы произведения из

списка литературы, рекомендованной для внеклассного чтения в начальной и средней школе.

82.2(2) Русские народные загадки : для младшего школьного возраста. – Москва : АСТ, 2022. – 61 с.

В книге собраны самые известные, простые и оригинальные русские народные загадки про животных, растения, окружающий мир и самого человека.

## Наука воспитания

88.4 Петрановская Л.В. Всё-всё-всё о воспитании детей / Л.В. Петрановская. – Москва : АСТ, 2022. – 512 с.

Эту книгу стоит прочесть всем родителям. И тем, кого заботит лёгкое недопонимание, и тем, кто уже отчаялся найти общий язык с детьми. Автор, известный психолог, лауреат премии Президента Российской Федерации в области образования – расскажет, как научиться ориентироваться в сложных ситуациях, решать конфликты и достойно выходить из них. Вы сможете понять, чем помочь ребёнку, чтобы он рос и развивался, не тратя силы на борьбу за вашу любовь. Шаг за шагом, с примерами и разбором ситуаций автор книги даёт ответы на наиболее часто задаваемые вопросы.

88.8 Петрановская Л.В. Если с ребенком трудно / Л.В. Петрановская. – Москва : АСТ, 2021. – 144 с.

Дети не слушают своих родителей, сколько стоит этот мир. В попытках научить «нерадивое чадо» как «надо себя вести», ответственные родители вооружаются новейшими психологическими «приёмчиками», разучивают современные техники сидения на гречке, а дети в ответ лишь становятся всё более раздражительными и непослушными. Что же нам мешает в отношениях с ребёнком, а ему мешает вести себя лучше? Новая книга Людмилы Петрановской будет полезна родителям, отчаявшимся найти общий язык с детьми. Она поможет сохранить терпение, восстановить понимание и мир в семье.

88.5 Покопцева Т. 5 ступеней общения с ребёнком / Т. Покопцева. – Москва : АСТ, 2022. – 256 с.

Прочитав эту книгу, вы узнаете о пяти ступенях языкового воспитания, научитесь разговаривать с вашими детьми и выстраивать диалог, заложите базу для развития креативности ваших детей, узнаете о пяти деструктивных ступенях языкового воспитания и об их влиянии на психологическое здоровье, а также научитесь находить взаимопонимание и уважение в общении.

88.4 Про родительство. Мама, не волнуйся! – Москва : АСТ, 2021. – 188 с.

Мама, не волнуйся! Ты достойна внимания и поддержки. Ты достойна заботы и любви. И каждый твой шаг важен. Мы знаем, через что ты сейчас проходишь. И мы знаем, что можно сохранить в себе любовь даже в самые запутанные времена. Ты не одна. Ощущи это вместе с новой душевной книгой.

88.8 Суркова Л. Весёлая психология для детей. Дома и в школе / Л. Суркова. – Москва : АСТ : Времена, 2021. – 94 с.

Эта книга – иллюстрированная психология для детей, которые смогут в лёгкой форме познакомиться с самыми необходимыми знаниями по психологии. Текст написан от имени мальчика Стёпы, который живёт вместе со своей большой семьёй, ходит в школу и заводит друзей, учится распознавать все оттенки огромного разнообразия отношений между людьми. Все истории, которые случаются в жизни Стёпы, так или иначе происходят и в жизни каждого ребёнка, поэтому для него знакомство с вариациями поведения в подобных ситуациях будет познавательно и интересно. Вся книга – уникальный диалог между главным героем и читателем.

## Литература для уроков и внеклассного чтения

84Р2 А у нас в классе... : рассказы. – Москва : ЭНАС-КНИГА, 2020. – 76 с.

Собранные в книге весёлые рассказы о школьных буднях самых разных ребят – находчивых и незадачливых, хитроватых

и простодушных – написали известные отечественные писатели. И хотя учёба в школе – дело серьёзное, повод для улыбки всегда найдётся!

84Р2 Аверченко А.Т. Индейская хитрость : рассказы / А.Т. Аверченко. – Москва : ЭНАС-КНИГА, 2020. – 189 с.

В сборник включены рассказы выдающегося русского писателя-юмориста Аркадия Аверченко, как широко известные, так и давно не переиздававшиеся. Герои этих весёлых историй – мальчишки и девчонки, а также их родители, воспитатели и учителя, которые когда-то сами были детьми, но не все они об этом помнят. Автор не просто развлекает читателя, он ненавязчиво даёт уроки взрослой жизни детям и напоминает взрослым, что о своём детстве никогда не следует забывать.

84Р1 Аксаков С.Т. Аленький цветочек : сказка, повесть / С.Т. Аксаков. – Москва : Эксмо, 2022. – 188 с.

Эту чудесную сказку Сергей Аксаков услышал ещё в детстве от ключницы Пелагеи. История о заколдованным юноше, обращённом в раннем детстве в чудище, и о девушке, которая силой своей любви возвращает его в человеческий облик, рассказана автором народным языком в стилистике напевного сказа, передающего всё богатство русского языка.

84Р2 Александрова Т.И. Домовёнок Кузька : сказочная повесть / Т.И. Александрова. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 123 с.

Это весёлая история о добром и смешном домовёнке Кузе, который поселился в городской квартире в семье девочки Наташи. По мотивам этой увлекательной сказки снят один из лучших мультфильмов советской анимации, который пользуется успехом как у детей, так и у взрослых. Многие фразы из этого мультфильма стали крылатыми.

84Р2 Алексеев С.П. Рассказы о полководцах / С.П. Алексеев. – Москва : Стрекоза, 2021. – 64 с.

В сборник вошли рассказы известного писателя Сергея Петровича Алексеева о великих полководцах Великой Отечественной войны: К.Г. Жукове, К.К. Рокоссовском, И.С. Коневе.

84Р2 Алексеев С.П. Сто рассказов о войне / С. Алексеев. – Москва : ACT, 2022. – 480 с.

Какими были люди, отстоявшие наши жизни, свободу и независимость в Великой Отечественной войне? Книга покажет юным читателям события 1941-1945 годов не сухими колонками цифр или красочной графикой, а глазами тех, кто реально пропустил через свою жизнь весь ужас той эпохи. Сборник рекомендуется к прочтению каждому школьнику, ведь на этих рассказах выросло несколько поколений читателей.

84Р2 Алексин А.Г. В Стране Вечных Каникул : сказочная повесть / А.Г. Алексин. – Москва : РОСМЭН, 2022. – 160 с.

В повести о приключениях мальчика Петьки в сказочной «Стране Вечных Каникул» Анатолий Алексин, как и во всех своих произведениях, ищет решения главных проблем детей и подростков: о взаимоотношениях с родителями, о самоотверженности и упорстве, о настоящей верной дружбе... А форма сказки лишь добавляет повествованию очарования, в поучительной форме помогая мальчикам и девочкам найти ответы на важные вопросы детства.

84Р2 Алешковский Ю. Кыш, Двапортфеля и целая неделя : повесть / Ю. Алешковский. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 190 с.

Добрая повесть замечательного писателя Юза Алешковского расскажет о захватывающих приключениях первоклассника Алёши Сероглазова, его первого настоящего друга и очаровательного щенка Кыша. Это история о простых, но важных вещах: о преданности и честности, о порядочности и умении прощать, о смелости и справедливости. Прочесть книжку необходимо каждому первокласснику!

84Р2 Алешковский Ю. Ошибки Серёжи Царапкина : повесть и рассказы / Ю. Алешковский. – Москва : ACT : Малыш, 2022. – 157 с.

Герои этого произведения – обычные мальчишки и девчонки. Они выращивают клубнику, читают книжки, играют в хоккей, весело и интересно проживают своё детство. Но перед ними встают совсем недетские вопросы. Серёжка Царапкин знает, что его одноклассник совершил преступление. Правильно ли указать на виновного друзьям? Не будет ли это предательством? Главный герой выбирает молчание и запутывается ещё больше...

84Р2 Арсеньев В.К. Встречи в тайге : рассказы / В.К. Арсеньев. – Москва : ACT : Аванта, 2022. – 188 с.

Автор рассказов – замечательный географ, этнограф, исследователь Дальнего Востока – Владимир Клавдиевич Арсеньев. Данный сборник составил и обработал известный литературный редактор, историк детской литературы Иван Игнатьевич Халтурин. Он лично знал Арсеньева, который в беседах и письмах не раз говорил ему о своём желании создать книгу для детей. Выполняя поручение автора, Халтурин выбрал самые интересные отрывки из разных произведений Арсеньева и обработал их для сборника «Встречи в тайге», который впервые вышел в свет в 1949 году. Эти рассказы и сегодня поражают и восхищают нас. В книге представлены комментарии биологов, которые рассказывают о животных, растениях, природных явлениях и многом другом с точки зрения современной науки.

84Р2 Бабки-ёжкины сказки : для младшего школьного возраста. – Москва : Издательский Дом Мещерякова, 2022. – 112 с.

Кто только не заглядывает в избушку Бабы-яги: Василиса Прекрасная и Иван-царевич, богатырка Синеглазка и младшая купеческая дочь, простая крестьянская девочка и даже домовёнок-жихарка. Кого-то мачеха на погибель к Бабе-яге отправила, кто-то брата от ведьмы спасти хочет, а некоторые идут к мудрой старухе за советом и помощью. Во многих русских сказках Баба-яга – один из самых важных персонажей. И есть у старой колдуньи давняя мечта: вот бы прочитать эти истории и узнать, что же люди о ней рассказывают...

84Р2 Бажов П.П. Сказы / П.П. Бажов. – Москва : ACT, 2021. – 92 с.

В книге собраны знаменитые произведения Павла Бажова – «Серебряное копытце», «Голубая змейка» и «Медной горы Хозяйка». Волшебный и таинственный мир Урала с его лесами и горами, народными приметами и поверьями, добротой и честностью людей предстанет перед читателями на страницах этого издания.

84И(Англ) Барри Д.М. Питер Пэн и Венди : сказочная повесть / Д.М. Барри. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 221 с.

Книга шотландского писателя Джеймса Мэтью Барри о мальчике, который не хотел взрослеть, вышла в свет в 1911 году,

более ста лет назад. Сегодня повесть-сказка «Питер Пэн и Венди» признаётся безусловным шедевром мировой детской литературы, а семейная библиотека просто немыслима без этого произведения, которое постоянно переиздаётся на множестве языков, адаптируется для театральных постановок и киновоплощений.

84Р2 Барто А.Л. Стихи детям : для младшего школьного возраста / А.Л. Барто. – Москва : Эксмо, 2021. – 132 с.

В сборник вошли стихи для детей, написанные известной советской поэтессой Агнией Львовной Барто. Выразительные, небольшие по объёму и лёгкие для запоминания они отлично подойдут для детей дошкольного и младшего школьного возраста. Темы стихов разнообразны, ведь в них главные герои – дети, а у них вызывает интерес всё, что их окружает: игрушки, животные, цветы, погода, дом, школа и т.д. Произведения из данного сборника входят в программу начальной школы.

84И(Англ) Беттс Дж. С. Лисёнок и фея : повесть / Дж. С. Беттс. – Москва : АСТ, 2020. – 82 с.

Когда выпадает первый снег, Молли и Том встречают потерявшегося лисёнка и милую фею, которая нуждается в их помощи. Хватит ли ребятам храбрости, чтобы помочь новым друзьям из Ивового леса? Книга идеально подходит для начинающих читателей: здесь очаровательные герои, милые животные и волшебные существа оживают благодаря увлекательным рассказам и прекрасным иллюстрациям. Для младшего школьного возраста.

84И(Англ) Беттс Дж. С. Оленёнок и Дракон : повесть / Дж. С. Беттс. – Москва : АСТ, 2020. – 93 с.

Время каникул. Молли и Том находят потерявшегося оленёнка, чья семья осталась в Ивовом лесу. Теперь отважным ребятам предстоит спасти малыша с помощью маленького дракона, волшебного зелья и особого желания... Книга для младшего школьного возраста.

84Р2 Бианки В.В. Оранжевое горлышко : сказки / В.В. Бианки. – Москва : ЭНАС-КНИГА, 2021. – 69 с.

В сборник вошли две добрые и мудрые «птичины» сказки знаменитого отечественного автора книг о природе Виталия Бианки. Как все по-настоящему хорошие книги, они не только о животных, но и о людях. В забияке Чике, в очаровательной куропатке Оранжевое Горлышко, чьей материнской любви и заботы хватает на три выводка птенчиков, читатель видит черты человеческих характеров.

84Р2 Бианки В.В. Рассказы и сказки о животных / В.В. Бианки. – Москва : РОСМЭН, 2022. – 92 с.

В сборник вошли лучшие сказки и рассказы автора о жизни зверей и птиц: «Мышонок Пик», «Приключение муравьишкі», «Первая охота» и другие. На страницах книги юных читателей ждут удивительные приключения, интересные истории, таинственный мир природы. Благодаря произведениям В.В. Бианки лесной мир становится ближе и понятнее, раскрывает свои тайны.

84Р2 Благов В. Дай слово, что не будешь смеяться : фанташкольные истории / В. Благов. – Москва : Стрекоза, 2022. – 112 с.

Как с помощью русского языка доказать, что двойник директора – галактический оборотень? Как Витька, Женя и Катя помогли Ньютону открыть закон тяготения? Как правильно сидеть на алфавитной диете? Чем можно удивить робота? Где физик прячет машину времени? С кого на самом деле Леонардо да Винчи писал свою знаменитую Джоконду? Обо всём об этом и не только вы узнаете из наших фанташкольных историй! Книга для младшего и среднего школьного возраста.

84Р2 Булычёв К. Алиса Селезнёва и Снегурочка : фантастическая повесть / К. Булычёв. – Москва : АСТ : Малыш, 2020. – 78 с.

Каждому ребёнку интересно, где живут Деды Морозы и Снегурочки? Конечно, в мире волшебства, снега и радости! Алиса Селезнёва, девочка XXI века, обладающая нестандартным мышлением, попадает в параллельный мир, населённый Дедами Морозами и Снегурочками. Алисе предстоит раскрыть страшный заговор против Снегурочек и спасти неудачливого профессора Колбу.

84Р1 Былины / в обработке для детей И.В. Карнауховой и А.Н. Нечаева. – Москва : РОСМЭН, 2022. – 93 с.

Это сборник самых известных сказаний о русских богатырях. Произведения входят в золотой фонд русской литературы и обязательную школьную программу по внеклассному чтению. Тексты произведений представлены в обработке профессиональных литераторов И. Карнауховой и А. Нечаева. Сюжеты былин поведают мальчикам и девочкам о древних верованиях и представлениях о мире, культуре и истории России, а также познакомят с самыми колоритными и знаменитыми персонажами отечественного фольклора.

84Р2 Валевский А.Е. Сказки Княжеских гор / А.Е. Валевский. – Москва : Эксмо, 2022. – 60 с.

В необыкновенной стране Дримландии живут сказочные народы: эльфы, которые понимают язык деревьев и цветов, бережливые гномы, добродушные толстячки тролли, розовые пони. Живут они в мире и дружбе, помогают друг другу. Но есть в этой стране ещё одни создания, любопытные и энергичные чичаврики. Они постоянно попадают в историю, часто довольно смешные... Прочитав эту книгу, вы познакомитесь с одной из них.

84И(Нем) Вебер Б. Осторожно, яд! / Б. Вебер. – Москва : Стрекоза, 2021. – 144 с.

Ребята, герои книги, с нетерпением ждали летних каникул, чтобы больше времени проводить на пляже. Но в реке обнаружены опасные для жизни химические вещества. Как такое могло произойти? Пока полиция теряется в догадках, за дело берутся члены детективного агентства «Чёрная лапа». Хочешь присоединиться к четвёрке юных детективов? Тогда скорее читай эту книгу!

84Р2 Во имя Великой Победы : стихи и рассказы о Великой Отечественной войне. – Москва : Махаон : Азбука-Аттикус, 2021. – 126 с.

Память о Великой Отечественной войне священна для русского человека, ведь ни одна семья не осталась в стороне, вся страна превозмогала потери и горе в эти тяжёлые годы. Каждый день подвиг совершался в тылу, каждый день подвиг совершался на

фронте. Русскому солдату в любой беде помогала смекалка, боевая храбрость, оптимизм и любовь к родному дому. В книгу вошли стихи и рассказы поэтов и писателей, очевидцев Великой Отечественной. Они поведали нам о тех страшных и великих событиях, о героизме простого человека.

84Р2 Волков А.М. Волшебник Изумрудного города : сказочная повесть / А.М. Волков. – Москва : Махаон, 2022. – 192 с.

Сказочная повесть впервые была напечатана в 1939 году и до сих пор издаётся, давно став бестселлером. Она – о дружбе и взаимной выручке, а это, как считает сам автор, «самое лучшее, самое дорогое на свете». Именно эти качества помогли Элли и её друзьям избежать опасностей в Волшебной стране и добиться исполнения заветных желаний.

84Р2 Голявкин В.В. Тетрадки под дождём : рассказы / В.В. Голявкин. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 124 с.

В сборник вошли самые известные рассказы замечательного детского писателя Виктора Голявкина: «Тетрадки под дождем», «Яандреев», «Вот что интересно!» и другие. Герои этих веселых, ироничных и добрых рассказов – обычные мальчишки и девчонки. Они то и дело попадают в забавные переделки, но никогда не унывают и всегда готовы прийти на помощь друзьям.

84Р1 Городок в табакерке : сказки русских писателей. – Москва : Махаон : Азбука-Аттикус, 2021. – 124 с.

В книгу вошли замечательные сказки А. Погорельского, В. Одоевского и В. Гаршина. Каждая из этих сказок – уникальна, а все вместе они охватывают огромный круг тем, очень важных для формирования внутреннего мира ребёнка.

84И(Нем) Гофман Э.Т.А. Щелкунчик и Мышиный Король : сказка / Э.Т.А. Гофман. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 124 с.

Атмосфера праздника и тайны, чудесные превращения и ожившие игрушки, страшный семиголовый монстр и храбрый деревянный рыцарь... Сказка-новелла Эрнста Теодора Амадея Гофмана «Щелкунчик» – это признанная классика, проверенная веками, романтическая история о верности, любви и преданности.

84Р2 Давыдычев Л.И. Жизнь Ивана Семёнова, второклассника и второгодника : повесть / Л.И. Давыдычев. – Москва : Малыш, 2020. – 160 с.

Весёлая повесть об Иване Семёнове – пожалуй, самом несчастном мальчишке на всём белом свете. Почему? Да потому что учёба для него – сплошная мука. Не интереснее ли заниматься дрессировкой? А может, стать командиром разведчиков? Нет, уж лучше сразу на пенсию, решил для себя Иван. Что только не придумывал этот лодырь, бездельник и фантазёр, лишь бы не учиться!

84Р2 Драгунский В.Ю. Денискины рассказы / В.Ю. Драгунский. – Москва : АСТ, 2021. – 78 с.

В книгу вошли самые известные рассказы Виктора Драгунского про Дениску Кораблёва, которые входят в школьную программу. Дениска – выдумщик и озорник, но добрый и тонко чувствующий ребёнок. Он частенько попадает впросак по своей наивности, чем каждый раз веселит школьных друзей и учителей. И, разумеется, – читателей.

84Р2 Дружков Ю.М. Приключения Карандаша и Самоделкина : сокращённый вариант сказки / Ю.М. Дружков. – Москва : РОСМЭН, 2022. – 128 с.

Из этой книги вы узнаете сказочную историю о весёлых и страшных приключениях Карандаша и Самоделкина, с которыми уже не одно десятилетие знакомы читатели самых разных поколений.

84Р1 Ершов П.П. Конёк-горбунок : сказка в трёх частях / П.П. Ершов. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 125 с.

Петр Павлович Ершов написал «Конька-горбунка» в восемнадцать лет. Он с детства любил народные сказки и мечтал написать свою. Сказку в стихах про конька «с двумя горбами да с аршинными ушами» высоко оценил сам Александр Сергеевич Пушкин. И вот уже почти двести лет «Конёк-горбунок» остаётся одной из любимых сказок у детей и взрослых.

84Р2 Иванова Ю. Чижик-Пыжик и загадка Петропавловской крепости / Ю. Иванова. – Санкт-Петербург : Антология, 2021. – 36 с.

Чижику-Пыжику предстоит новое увлекательное приключение, да не где-нибудь, а в самом сердце Санкт-Петербурга. Спутником его станет Арсений – зайчик, спасшийся от наводнения, что сидит на свае у Иоанновского моста. Друзьям предстоит разгадать загадку старинного манускрипта и заглянуть в самые таинственные уголки Петропавловской крепости. Почему остров называется Заячьим? Зачем кораблю дом? Кто подвесил короля вверх ногами? Как звучит музыка колоколов? Угрожают ли наводнения городу на Неве? Что такое тюремная азбука и куда ведёт тайный ход в крепостной стене? Ответы на эти и многие другие вопросы ты найдёшь, если отправишься в новое путешествие с Чижиком-Пыжиком.

84И(Англ) Киплинг Р. Сказки : для младшего школьного возраста / Р. Киплинг. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 125 с.

В книгу вошли сказки Р. Киплинга в классическом переводе К. Чуковского: «Откуда у Кита такая глотка», «Отчего у Верблюда горб», «Слонёнок», «Откуда взялись Броненосцы», «Кошка, гулявшая сама по себе», «Откуда у Носорога шкура», «Рикки-Тикки-Тави».

84Р2 Кочергин И.Н. Вся правда про мусор / И.Н. Кочергин. – Москва : Настя и Никита, 2021. – 24 с.

Что происходит с мусором после того, как мы его выбросили? Почему учёные считают мусор одной из самых серьёзных проблем нашей планеты? Зачем его изучают археологи? Эта книга расскажет много удивительного о том, что мы каждый день просто выбрасываем на помойку, и подскажет, как каждый из нас может сделать свою планету чище.

84Р1 Крылов И.А. Басни / И.А. Крылов. – Москва : Стрекоза, 2021. – 160 с.

Иван Андреевич Крылов – выдающийся баснописец, получивший ещё у своих современников почётное звание «дедушка Крылов». Прошло уже более двух столетий, а мы до сих пор читаем его произведения и пользуемся цитатами из них в повседневной жизни. В сборник вошли 79 басен.

84Р1 Крылов И.А. Стрекоза и Муравей : басни / И.А. Крылов. – Москва : Эксмо, 2022. – 160 с.

Иногда мы бываем похожи на беспечную Стрекозу, а иногда страдаем от собственного незнания, как Мартышка. Хорошо не попасть в такую историю, как в басне «Ворона и Лисица», ведь «Уж сколько раз твердили миру, что лесть гнусна, вредна, да всё не впрок, и в сердце лесть всегда отыщет уголок...». Морали-выводы басен Крылова давно превратились в крылатые выражения, помогающие всем ориентироваться в окружающем мире и воспринимать достоверные ценности.

84И(Шве) Лагерлёф С. Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями : сказочная повесть / С. Лагерлёф. – Москва : Росмэн, 2021. – 128 с.

Это история взросления деревенского мальчишки Нильса. Проведя вместе со стаей диких гусей несколько месяцев, Нильс не только побывал во многих приключениях, но и изменился, стал ответственным, добрым и научился ценить дружбу.

84Р2 Ледерман В. Кошкология и котоведение Тима Усатого : приключенческая повесть / В. Ледерман. – Москва : Аквилегия-М, 2021. – 71 с.

Второклассник Тим Усатов очень удивился, когда однажды к нему пришёл как к себе домой чёрный кот. Пришёл и остался жить. И принёс с собой кучу вопросов. Почему коты не любят закрытых дверей? Сколько пальцев на лапах у кота? Как кошки находят дорогу домой? И, наконец, где у котов располагается мурчалка? Но самый главный вопрос, который волнует Тима, – почему кот пришёл именно к нему? А что, если это было вовсе не случайно?..

84И(Шве) Линдгрен А. Малыш и Карлсон, который живёт на крыше : сказочная повесть / А. Линдгрен. – Москва : Махаон : Азбука-Аттикус, 2021. – 189 с.

Представьте, что однажды мимо вашего окна с жужжанием пролетит маленький толстенький человечек с моторчиком и пропеллером на спине и скажет: «Привет! Можно мне здесь на минуточку приземлиться?» Именно так познакомились герои одной из самых популярных детских книжек – Малыш и Карлсон, который живёт на крыше. А написала книгу Астрид Линдгрен,

замечательная шведская писательница, автор тридцати книг для детей, переведённых почти на все языки мира.

84Р2 Литвяк Е.В. Всё до лампочки! : история света / Е.В. Литвяк. – Москва : Настя и Никита, 2020. – 23 с.

Мы живём в ярко освещённом мире: лампы в комнатах, фонари на улицах, свет автомобильных фар и рекламных щитов. Кто придумал первый светильник, разгоняющий темноту? И что придумали потом? Эта книга расскажет об истории создания разных осветительных приборов и о секретах их устройства.

84Р2 Литвяк Е.В. История школы : про парты, перья и тетради / Е.В. Литвяк. – Москва : Настя и Никита, 2021. – 22 с.

Сто лет назад ещё не было дневников, двести лет назад никто не собирал с утра портфель. Как же тогда учились? Какие задания были у первобытных детей? На чём писали дети в Месопотамии, когда бумага ещё не была изобретена? Давайте заглянем в школы прежних времён и узнаем, что такое непроливайка, промокашка и когда появились первые шариковые ручки?

84Р1 Мамин-Сибиряк Д.Н. Алёнушкины сказки / Д.Н. Мамин-Сибиряк. – Ростов-на-Дону : Проф-Пресс, 2021. – 144 с.

Писать сказки автор начал для своей маленькой дочки, увлёкся творчеством для детей и создал множество рассказов и сказок. Сначала они печатались в детских журналах, а потом стали выходить и отдельными книгами. В 1897 году увидела свет книга «Алёнушкины сказки», в которую вошли десять произведений. Сам Мамин-Сибиряк признавался, что из всех его книг, созданных для детей, эта самая любимая.

84Р1 Мамин-Сибиряк Д.Н. Серая Шейка : рассказы и сказки / Д.Н. Мамин-Сибиряк. – Москва : Махаон : Азбука-Аттикус, 2021. – 144 с.

Трогательные, немного грустные, но от этого не менее прекрасные детские произведения Дмитрия Мамина-Сибиряка не одно десятилетие завладевают вниманием читателей разных возрастов. Его сказки и рассказы умело соединяют в себе

завораживающие истории о животных и людях, живописные пейзажи и мудрость многих поколений. Они рассказывают детям и взрослым о настоящей дружбе, доброте, сопереживании и учат любить и ценить окружающий мир.

84Р2 Маркелова Н.Е. Благородные хулиганы из 2 «А» : непридуманные школьные истории / Н.Е. Маркелова. – Москва : Издательский Дом Мещерякова, 2022. – 32 с.

Все знают, что бывают благородные разбойники. А существуют ли благородные хулиганы? Ответ на данный вопрос вы найдёте в этой книге. Читателей ждёт новая встреча с любимыми героями – Мишкой Курочкиным, Светой Иванкиной и другими замечательными ребятами. Они стали на год взрослее и теперь учатся во 2 классе, но по-прежнему верят в чудеса, приключения и крепкую дружбу.

84Р2 Маркелова Н.Е. Непотерянные таланты из 2 «А» : непридуманные школьные истории / Н.Е. Маркелова. – Москва : Издательский Дом Мещерякова, 2021. – 32 с.

Впереди школьный конкурс талантов. Однако отличница Света Иванкина уверена – во 2 «А» клоуны есть, хулиганы есть, а талантов совсем нет! И даже знаменитый Мишка Курочкин не в силах ей помочь. А может быть, таланты просто потерялись? Где же их искать? Бабушки озорных второклассников берутся за дело! И будьте уверены: от них не спрячется ни один талант...

84И(Англ) Милн А.А. Винни-Пух : сказочная повесть / А.А. Милн, Б. Заходер. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 157 с.

Книга А.А. Милна о Винни-Пухе с классическими иллюстрациями Э. Шепарда в пересказе Бориса Заходера – золотой фонд детской литературы. Прототипом Винни-Пуха стала игрушка Кристофера Робина, сына писателя. История о плюшевом мишке и его друзьях завоевала весь мир и является, пожалуй, одной из самых популярных сказок для детей.

84И(Англ) Милн А.А. Винни-Пух. Дом на Пуховой Опушке : сказочная повесть / А.А. Милн. – Москва : РОСМЭН, 2022. – 157 с.

Наверняка многие дети знакомы с самым забавным медвежонком на свете – Винни-Пухом. И, конечно, любят его

весёлые песенки-пыхтёлки. В этой книге – новые истории про Винни-Пуха и его друзей: Пятачка, ослика Иа-Иа, Кенгу, Крошку Ру и других.

84Р2 Михалков С.В. Лучшие стихи / С.В. Михалков. – Москва : АСТ, 2021. – 61 с.

В книгу вошли самые знаменитые стихотворения Сергея Михалкова о младших школьниках. Дружба, игры, веселье, уроки и учёба в начальной школе запоминаются надолго, а с этими стихами запомнятся на всю жизнь. Стихотворения включены в школьную программу и программу внеклассного чтения.

84И(Англ) Нолан Т. Как помочь лисёнку : повесть / Т. Нолан. – Москва : Эксмо, 2020. – 138 с.

В центр спасения животных «Лапа помощи» попал раненый лисёнок. Малыш очень милый и ласковый, поэтому Ева, юный волонтёр приюта, к нему быстро привязалась. Но взрослые предупредили: лисы – это дикие звери, поэтому нельзя, чтобы лисёнок привык к человеку. Значит, Еве можно совсем чуть-чуть общаться с малышом, только чтобы сменить ему повязку и накормить. Но самое страшное – когда раненая лапа заживёт, лисёнка придётся выпустить на волю. Одного, такого крохотного и беззащитного. Надо как-то ему помочь...

84И(Англ) Нолан Т. Пони-хулиганка : повесть / Т. Нолан. – Москва : Эксмо, 2020. – 140 с.

Ева, юный волонтёр центра спасения животных, всё время старается придумать что-нибудь, лишь бы найти новых хозяев своим подопечным. На этот раз она написала письмо известной телеведущей и попросила её рассказать о пони Рози. Что самое удивительное, ведущая согласилась! Но тут Рози начала хулиганить: то она пытается перепрыгнуть забор, то выбить дверь стойла. Ева в ужасе – нельзя отдавать в новый дом пони-хулиганку. Времени до съемок всё меньше, а Еве надо понять, что случилось с Рози, почему она вдруг стала плохо себя вести...

84И(Англ) Нолан Т. Пять добрых дел : повесть / Т. Нолан. – Москва : Эксмо, 2021. – 144 с.

Ева затеяла новое расследование! Она подозревает, что новая ученица из её школы тайком избавилась от своего хомяка. Все улики указывают на неё. Ева нашла несчастного хомяка в мусорном баке недалеко от дома новенькой – раз. У новенькой был хомяк, Ева своими глазами видела клетку и все хомячки принадлежности – два. Новая девочка очень нервничает непонятно отчего – три. Ева застала новенькую, когда та пыталась пробраться в отдел с мелкими зверюшками центра спасения животных «Лапа дружбы» – четыре. Ева уже готова выступить с разоблачением, но... что, если она ошибается?

84И(Англ) Нолан Т. Секрет грустного кролика : повесть / Т. Нолан. – Москва : Эксмо, 2021. – 144 с.

В ветеринарную клинику при центре спасения животных «Лапа дружбы» принесли кролика. Кролик здоров, у него очень внимательная и заботливая хозяйка, но почему-то с каждым днём малыш всё грустнее и грустнее. Ева, юный волонтёр центра, удивлена и обеспокоена. С таким случаем она ещё не сталкивалась. А это значит, что надо расследовать тайну грустного кролика!

84Р2 Носов Н.Н. Приключения Незнайки и его друзей / Н.Н. Носов. – Москва : Самовар : Издание И.П. Носова, 2021. – 157 с.

Это роман-сказка, написанный Николаем Николаевичем Носовым в 1953-1954 годах. Жизнь коротышек в Цветочном городе, удивительное путешествие малышей на воздушном шаре, озорные и обаятельные герои и, конечно же, сам неугомонный Незнайка понравятся детям сразу же после первого прочтения.

84Р2 Озорнина А.Г. Мы с Витькой : веселые школьные рассказы / А.Г. Озорнина. – Москва : АСТ, 2022. – 158 с.

Книга рассказывает о дружбе мальчишек – Лёши и Витьки. Витька очень изобретательный, он даже в самом заурядном найдет что-то интересное. Так обычная кошка вдруг становится космической, а сам Витя превращается в целителя. Лёша от друга тоже не отстает – придумывает сюрпризы для Витьки и пытается стать особенным.

84Р2 Осеева В.А. Динка : повесть / В.А. Осеева. – Москва : АСТ, 2021. – 702 с.

Автобиографическую повесть «Динка» автор посвятила своей матери и сестре Анжеle. Действие повести происходит в России накануне революции. Восьмилетняя своюенравная Динка младшая из трёх сестер. Отец Динки, профессиональный революционер, скрываясь от слежки, с семьёй не живет, воспитанием дочерей занимается мать и её сестра. Повесть рассказывает о взрослении маленькой девочки. Вместе со своими друзьями она сопричастна событиям, которые не только изменят её характер, но и повлияют на судьбу всей страны.

84Р2 Паустовский К.Г. Барсучий нос : рассказы и сказки / К.Г. Паустовский. – Москва : РОСМЭН, 2022. – 93 с.

В сборник вошли рассказы и сказки. Среди них «Барсучий нос», «Квакша», «Дремучий медведь», «Заячий лапы». Писатель трогательно описывает свои наблюдения про жизнь животных в природе, учит детей быть наблюдательными, беречь, познавать и любить родной край, как любил его автор.

84Р2 Пришвин М.М. Лисичкин хлеб : рассказы / М.М. Пришвин. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 92 с.

В книге собраны рассказы замечательного русского писателя Михаила Пришвина. В них он учит наблюдать, присматриваться, обращать внимание на мир вокруг и, конечно, относиться к нему бережно и с любовью. Не зря же его произведения о природе уже много лет с удовольствием читают и дети, и взрослые.

84Д Пришвин М.М. Про птиц и зверей / М.М. Пришвин. – Москва : Эксмо, 2020. – 80 с.

Рассказы и сказки автора открывают детям удивительный, яркий, разнообразный мир, учат видеть красоту всего живого, заставляют задуматься о необходимости беречь и охранять природу. В сборник вошли семь рассказов русского писателя Михаила Пришвина, которого справедливо называют «певцом русской природы»: «Лисичкин хлеб», «Первая стойка», «Ярик» и другие.

84Р2 Прокофьева С.Л. Приключения жёлтого чемоданчика : повесть-сказка / С.Л. Прокофьева. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 91 с.

Знаменитая сказочная повесть Софии Прокофьевой о смелости, об ответственности за свои поступки и о том, что если есть большое желание, то никакие таблетки для храбрости и не понадобятся!

84Р1 Пушкин А.С. Сказки / А.С. Пушкин. – Москва : РОСМЭН, 2022. – 140 с.

В книгу вошли такие сказки А.С. Пушкина, как «Сказка о золотом петушке», «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях», «Сказка о рыбаке и рыбке», «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди», «Сказка о попе и о работнике его Балде». Издание станет незаменимым помощником для учеников и их родителей, так как произведения, представленные в нём, входят в обязательную программу по чтению в школе.

84И(Нем) Распе Р.Э. Приключения барона Мюнхаузена / Р.Э. Распе. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 94 с.

Барон Мюнхаузен – человек невероятно храбрый и находчивый, он найдёт выход из любой ситуации: вытащит себя за волосы из болота, одолеет крокодила и льва и даже не побоится полететь на пушечном ядре. Мало кто верит в правдивость его рассказов, но вот уже больше двух столетий этот неунывающий герой остаётся любимцем детей и взрослых.

84Р2 Рассказы о природе и животных : для младшего и среднего школьного возраста / комментарий А.В. Тихонова [и др.]. – Москва : АСТ : Авантаж, 2021. – 188 с.

В сборник вошли лучшие произведения о природе и животных русских и советских классиков, а также заметки современного писателя-натуралиста Владимира Архипова, которые дополнены QR-кодами птичьих песен; они, как комментарии и рисунки, помогают лучше понять произведения.

84Р2 Скребицкий Г.А. Лесное эхо : рассказы / Г.А. Скребицкий. – Москва : Стрекоза, 2022. – 160 с.

В книгу вошли рассказы известного писателя-натуралиста Георгия Алексеевича Скребицкого «Лесное эхо», «Кот Иваныч», «Ушан», «Сиротка», «Длиннохвостые разбойники», «Лесной голосок», «Белочка-хлопотунья» и многие другие. Произведения изучаются в школах по программам младшего и среднего школьного возраста, а также они рекомендуются для внеклассного чтения.

84Р2 Соколов-Микитов И.С. Год в лесу : рассказы о природе / И.С. Соколов-Микитов. – Москва : Махаон : Азбука-Аттикус, 2021. – 125 с.

Из книги замечательного русского писателя Ивана Сергеевича Соколова-Микитова читатели узнают о четырёх временах года: о белоснежной зиме, цветущей весне, жарком лете и золотой осени и о том, что происходит в лесу круглый год. В книге также есть замечательные истории о лесных жителях, которые могут встретиться на бескрайних просторах России.

84Р2 Соя А.В. Добрые истории о любви и дружбе : сказки / А.В. Соя. – Санкт-Петербург : Акварель, 2021. – 96 с.

Неслыханное событие однажды всполошило римский зоопарк – любимец публики Элефант подружился с какой-то бездомной кошкой! Напрасно друзья и знакомые твердили, что ничего хорошего из этого не получится, благородный слон никого не слушал... А в далёкой стране, о которой Элефант даже не знал, жил Мишка-Ледышка. Он был очень необычным медведем – даже летом мёрз. Но в один прекрасный жаркий день ему надоело дрожать от холода, кутаться в тёплое одеяло и терпеть насмешки. Мишка-Ледышка отправился в далёкое путешествие, чтобы вернуться домой совсем другим. Прочитав книгу, читатели познакомятся с двумя историями, герои которых готовы отправиться с другом хоть на край света!

84Р2 Суслов В.Н. Покладистый Ложкин : стихи, рассказы, фельетоны : для младшего школьного возраста / В.Н. Суслов. – Москва : Малыш : АСТ, 2020. – 158 с.

Это сборник поучительных и весёлых рассказов, фельетонов и стихотворений. В каждом своём произведении Вольт Суслов

описывает те проблемы, с которыми сталкиваются школьники: как бороться с собственной ленью, как стать более чутким и уважать старших, как быть честным с самим собой? Отвечать на эти вопросы у автора получается на «отлично», ведь он предлагает расставаться с недостатками с помощью смеха. Смех, как известно, лучшее лекарство.

84Р2 Сухомлинский В.А. Рассказы для школьников / В.А. Сухомлинский. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 96 с.

Василий Сухомлинский – детский писатель и педагог. В своих произведениях он старался донести до читателя простые истины о хороших и плохих поступках, о жизненных ценностях и сложностях, с которыми нам всем приходится сталкиваться. В сборнике опубликованы самые популярные рассказы автора.

84Р2 Токмакова И.П. Аля, Кляксич и буква А : сказки / И.П. Токмакова. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 140 с.

Злой Кляксич только и мечтает, чтобы все ребята делали как можно больше ошибок в заданиях, а в их тетрадках поселились его родственники – отвратительные кляксы. И вот девочка Аля отправляется в сказочное путешествие по страницам учебников, чтобы помешать Кляксичу осуществить свой коварный план. В книгу вошли две повести-сказки о приключениях Али и её друзей: «Аля, Кляксич и буква А» и «Аля, Кляксич и Вреднюга», с классическими иллюстрациями художника Виктора Чижикова.

84Р2 Толстой А.Н. Золотой ключик, или Приключения Буратино : сказка / А.Н. Толстой. – Москва : РОСМЭН, 2022. – 160 с.

Эта сказочная повесть о необыкновенных приключениях маленького деревянного человечка была написана А.Н. Толстым много-много лет назад, и её с удовольствием читали ещё бабушки и дедушки, а также мамы и папы нынешних маленьких читателей. Наверняка, им тоже понравится эта книга, а весёлый Буратино вместе с папой Карло, Мальвиной, Пьеро, Артемоном и другими героями этих чудесных историй станут их лучшими друзьями.

84Р1 Ушинский К.Д. Рассказы и сказки / К.Д. Ушинский. – Москва : Махаон : Азбука-Аттикус, 2020. – 127 с.

В книгу вошли рассказы и сказки выдающегося педагога второй половины XIX века Константина Дмитриевича Ушинского. Написанные в доверительном тоне, простым и доступным языком его произведения и по сей день читаются с большим интересом. В незатейливой познавательной форме Ушинский учит детей трудолюбию, честности, смелости, щедрости, любви к своему Отечеству и к людям, которые живут рядом.

84Р1 Хрестоматия по чтению : 4 класс. – Ростов-на-Дону : Феникс, 2021. – 319 с.

Хрестоматия для начальных классов включает в себя произведения, входящие во все программы по чтению, утверждённые Министерством просвещения РФ. Это полное собрание основных программных произведений по чтению для 1, 2, 3 и 4 классов, которые приводятся без сокращений. В книгу вошли произведения отечественных классиков: А.С. Пушкина, Н.В. Гоголя, И.С. Тургенева, В.Г. Короленко, А.П. Чехова, Л.Н. Толстого. Изданье адресовано младшим школьникам, предназначено для подготовки к урокам и самостоятельного чтения дома.

84Р1 Чехов А.П. Каштанка / А.П. Чехов. – Ростов-на-Дону : ПрофПресс, 2020. – 43 с.

Основой для сюжета рассказа послужила история, произошедшая с дрессировщиком Владимиром Дуровым. Это он нашёл Каштанку и рассказал о ней А.П. Чехову. Автор словно смотрит на мир её глазами, ощущает её страхи, радости, видит её сны. Собачьей верности и преданности, по мнению писателя, нет границ – Каштанка, выступая в цирке, бросается к прежнему хозяину, которого она потеряла в начале рассказа. И пусть он иногда плохо относился к собаке, Каштанка всё равно любила его и скучала.

84Р2 Чёрный С. Дневник Фокса Микки : повесть / С. Чёрный. – Москва : РОСМЭН, 2021. – 80 с.

Это одно из самых известных произведений Саши Чёрного. Фокстерьер Микки – «первая собака, умеющая писать» – делится идеями, переживаниями и остроумными наблюдениями о своём окружении в весёлых очерках-рассказах.

84Р2 Шим Э.Ю. Лесные истории : рассказы, сказки / Э.Ю. Шим. – Москва : АСТ, 2021. – 61 с.

Эдуард Шим – писатель и драматург, который большинство своих произведений создал специально для детей. В книгу «Лесные истории» вошли познавательные сказки о животных. Добрые, увлекательные истории познакомят детей с повадками зверей и птиц, откроют мир природы, научат любить и оберегать его.

84Р2 Щекотилов Н.В. Улётные приключения Миши и Сашки / Н.В. Щекотилов. – Москва : АСТ, 2022. – 80 с.

Как-то на уроке рисования Сашка изобразил обыкновенную гусеницу, а она превратилась в анаконду и чуть не съела бойцовую собаку! По ночам холодильник у Сашки становится порталом, через который можно попасть хоть в Африку. А вот его старший брат Миша никак не может убедить маму с бабушкой, что это английская королева подписала им открытки к 8 Марта... Узнаваемые реалии и детали быта, знакомые современным школьникам, подарят много увлекательных часов за книгой даже самым активным ребятам.

## Содержание:

От составителя.....	4
Книги об окружающем мире.....	5
Техника в помощь.....	7
Учить и учиться.....	7
Народная мудрость.....	8
Наука воспитания.....	9
Литература для уроков и внеклассного чтения.....	10

**Новые книги  
в помощь учителю младших классов**  
Рекомендательный указатель

Составитель – Иванова О.А.

Компьютерная вёрстка – Лапченко А.А.

Ответственный за выпуск – Латышева А.В.

На обложке – репродукция А. Ширшова «Супер Класс»

Тираж: 15 экз.

Торопец: МУТР «ТЦБ», 2023  
Сектор автоматизированных  
библиотечно-информационных технологий  
172840 Тверская область,  
г. Торопец, ул. Советская, 35а.  
E-mail: kniga\_tor@mail.ru  
Веб-сайт: [www.toropiec.tverlib.ru](http://www.toropiec.tverlib.ru)